
ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΕΘΝΙΚΗΣ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ  ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ  ΝΟΜΙΚΩΝ  &

                 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ  ΘΕΜΑΤΩΝ        

Ταχ .Δ/νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Ταχ.Κώδικας : 106 79  Αθήνα Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Πληροφορίες : Μ. Λυμπέρη Τμήμα Ερωτήσεων & Α.Κ.Ε. 
Τηλέφωνο : 2131339778
e-mail : m.lymperi@minfin.gr

                                              
ΚΟΙΝ: Βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλο

(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθ. πρωτ. 4072/01-04-2024 Ερώτηση 

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτ. 4072/01-04-2024 Ερώτησης του Βουλευτή Ν. Κοζάνης κ. Π. 
Κουκουλόπουλου σας ενημερώνουμε ως ακολούθως: 

1. Για τις εν λόγω προσκλήσεις ήδη την 1η-4-2024 δόθηκε παράταση υποβολής έως τις 19-4-
2024. Προγραμματίζεται, δε, η έκδοση νέας τροποποίησης με παράταση υποβολής τη 10η Μαΐου 
2024.

2. Για τις επιμέρους επισημάνσεις και προτάσεις του Επιμελητηρίου Κοζάνης ακολουθούν οι 
απαντήσεις της ΕΥΔΑΜ:

Α)  Σε πολλές επιχειρήσεις η βαθμολογική όπως εξελίσσεται απαίτηση για την κάλυψη του 100% του 
προϋπολογισμού με ίδια ή τραπεζικά κεφάλαια δημιουργεί προβληματισμό και αδυναμία στην 
υλοποίηση αρκετών έργων. Να εξεταστεί η δυνατότητα απομείωσης του ποσοστού κάλυψης της 
ιδίας συμμετοχής για τη μέγιστη βαθμολόγηση από 100% στο 50% για την πλήρωση του σχετικού 
κριτηρίου στο απόλυτο.

Απάντηση: Σχετικά με το κριτήριο των διαθέσιμων κεφαλαίων σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 
επενδυτικού σχεδίου, η βαθμολόγηση ξεκινά από το 30% του Συνολικού Π/Υ που αποτελεί και την 
ιδία συμμετοχή ενώ η απόδειξη Διαθέσιμων Κεφαλαίων πέραν του 30% του Συνολικού Π/Υ αποτελεί 
κριτήριο βαθμολόγησης. Ως εκ τούτου διαθέσιμα κεφάλαια άνω του 30% λαμβάνουν αντίστοιχα και 
αναλογικά μεγαλύτερη βαθμολογία. Το κριτήριο αυτό αποτελεί μία ένδειξη για την έγκαιρη 
υλοποίηση και ολοκλήρωση της επένδυσης με βάση την εμπειρία η οποία έχει δείξει ότι όσο 

mailto:m.lymperi@minfin.gr


μεγαλύτερη η διαθεσιμότητα των διαθέσιμων κεφαλαίων, τόσο μεγαλύτερη και η πιθανότητα 
υλοποίησης της επένδυσης με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Β) Σε πολλές επιχειρήσεις κυρίως γραφεία ή εμπορικές επιχειρήσεις το 30% των δαπανών 
εξοικονόμησης επί του συνολικού π/υ δεν είναι εφικτό (θα βοηθούσε μια διαβάθμιση ως εξής. Μέχρι 
50.000,00 ευρώ 15% και από 50.000,00 και πάνω 30%). Με το ίδιο σκεπτικό των μικρών 
επενδύσεων ανασταλτικό παράγοντα συμμετοχής, αποτελεί η υποχρεωτική πραγματοποίηση 
δαπανών 30% επί του επενδυτικού σχεδίου που αφορούν προστασία του περιβάλλοντος και 
εξοικονόμηση ενέργειας. Ζητούμε πέραν της μείωσης του ποσοστού σε 15%, και να συμπεριληφθεί 
στις υποχρεωτικές δαπάνες η κατηγορία 02.20 που αφορά τον παραγωγικό και μηχανολογικό 
εξοπλισμό (με την προϋπόθεση ότι αυτός θα είναι κατηγορίας ενεργειακής κλάσης Α), και η 
κατηγορία 04.25 όταν το διαχειριστικό σύστημα θα αφορά περιβαλλοντικά.

Απάντηση: Οι εν λόγω δράσεις, όπως και κάθε δράση που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Δίκαιης 
Μετάβασης θα πρέπει να ακολουθούν, μεταξύ άλλων, τα οριζόμενα στον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1056 
για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης, του οποίου κύριος στόχος είναι η μετάβαση προς 
μια κλιματικά ουδέτερη Ε.Ε. Ως εκ τούτου τα επενδυτικά σχέδια που χρηματοδοτούνται μέσω αυτού 
θα πρέπει να έχουν τον αντίστοιχο χαρακτήρα. Επιπρόσθετα, αν απαλειφθεί ο εν λόγω όρος θα 
πρέπει να υιοθετηθούν επιπλέον όροι στις προσκλήσεις οι οποίοι θα απαιτούν περαιτέρω ελέγχους 
για την πλήρωση τους. Αναφορικά με την συμπερίληψη δαπανών παραγωγικού και μηχανολογικού 
εξοπλισμού σε αυτές που αφορούν προστασία του περιβάλλοντος και εξοικονόμηση ενέργειας, σας 
ενημερώνουμε ότι επιτρέπεται (με την προϋπόθεση ότι πρόκειται για δαπάνες ενεργειακής κλάσης Α 
και άνω).

Γ) Η ουσιαστικά βαθμολογική απαίτηση για πρόσληψη επιπλέον 2 ατόμων στις υφιστάμενες θέσεις 
απασχόλησης δημιουργεί αρκετά προβλήματα κυρίως στις υπό σύσταση και τις νέες αλλά και στις 
υφιστάμενες επιχειρήσεις με 0 ΕΜΕ. Θα μπορούσε στις κατηγορίες αυτές να υπήρχε άλλο κριτήριο 
π.χ. 1,5 ΕΜΕ το άριστα για τις υφιστάμενες και 1 ΕΜΕ για τις νέες και υπό σύσταση, και να δίνεται 
δικαίωμα υποβολής με την πλήρωση του κριτηρίου της μισής ΕΜΕ 0,5. Επίσης μεγάλος αριθμός 
επενδυτών επιθυμούν να πραγματοποιήσουν δαπάνες κάτω των 50.000€ (μικρής κλίμακας 
ανακαινίσεις, ανανέωση εξοπλισμού κ.α.) για μικρά επενδυτικά σχέδια. Σύμφωνα με τους 
προϋπολογισμούς τους οι πολύ μικρές επιχειρήσεις αδυνατούν να τηρήσουν αυτή την προϋπόθεση 
συμμετοχής. Παρατηρήσαμε επίσης τα προγράμματα ΓΑΚ αυτή η υποχρέωση πρόσληψης μίας ΕΜΕ 
νa εφαρμόζεται ανά 350.000€ προϋπολογισμό του επενδυτικού σχεδίου. Ζητούμε για τα μικρά 
επενδυτικά σχέδια την απαλοιφή του κριτηρίου αυτού.

Απάντηση: Το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης εστιάζει στην αναγέννηση της τοπικής 
οικονομίας, στη στήριξη επενδύσεων που συμβάλλουν στη διαφοροποίηση και τον εκσυγχρονισμό 
της, καθώς και στην προώθηση της απασχόλησης, μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας και 
της ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμικού που επηρεάζεται από τη μετάβαση. Διέπεται από τον 
Κανονισμό του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης όσον αφορά το πεδίο εφαρμογής και την επιλεξιμότητα 
δράσεων καθώς και από τον Γενικό Κανονισμό 2021/1060 για τον καθορισμό των κοινών διατάξεων 



που διέπουν και τα λοιπά Ταμεία της πολιτικής συνοχής. Δεδομένου ότι η δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας αποτελεί δείκτη εκροής του προγράμματος που συνδέεται με την επιχειρηματικότητα, κατά 
συνέπεια μετρήσιμο στόχο για την υλοποίηση του Προγράμματος, η υποχρέωση για δημιουργία νέας 
θέσης εργασίας δεν δύναται να απαλειφθεί. Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι η εν 
λόγω υποχρέωση σε συνδυασμό με την συμμετοχή του κριτηρίου στην συνολική βαθμολογία είναι 
το ελάχιστο που θα μπορούσε να τεθεί κατόπιν εντατικής διαπραγμάτευσης με την Ευρ. Επιτροπή. Η 
υποχρέωση περιορίζεται στην αύξηση της απασχόλησης κατά μια ετήσια μονάδα εργασίας της οποίας 
η υποχρέωση διατήρησης περιορίζεται στο ένα έτος μετά την υλοποίηση της επένδυσης, σε αντίθεση 
με τις δράσεις ΓΑΚ των οποίων η υποχρέωση επεκτείνεται σε τρία και πέντε έτη αντίστοιχα, γεγονός 
το οποίο πολλαπλασιάζει (ανάλογα με τα έτη διατήρησης) το μισθολογικό κόστος σε αυτές τις 
δράσεις και σχεδόν εξομοιώνει την αναλογία Δ.Χ. ανά δημιουργούμενη ετήσια μονάδα απασχόλησης 
ανά έτος.

Δ) Το πρόβλημα για τις υπό σύσταση και τις νέες επιχειρήσεις είναι μεγάλο και αναφορικά με την 
κάλυψη του π/υ με ίδια ή δανειακά κεφάλαια – θα μπορούσε να είναι μικρότερη η απαίτηση στην 
κατηγορία αυτή όπως αναλύθηκε ανωτέρω.

Απάντηση: Όπως προαναφέρθηκε, σχετικά με το κριτήριο των διαθέσιμων κεφαλαίων σε σχέση με 
τον προϋπολογισμό του επενδυτικού σχεδίου, η βαθμολόγηση ξεκινά από το 30% του Συνολικού 
Π/Υ που αποτελεί και την ιδία συμμετοχή ενώ η απόδειξη Διαθέσιμων Κεφαλαίων πέραν του 30% 
του Συνολικού Π/Υ αποτελεί κριτήριο βαθμολόγησης. Ως εκ τούτου διαθέσιμα κεφάλαια άνω του 
30% λαμβάνουν αντίστοιχα και αναλογικά μεγαλύτερη βαθμολογία. Το κριτήριο αυτό αποτελεί μία 
ένδειξη για την έγκαιρη υλοποίηση και ολοκλήρωση της επένδυσης με βάση την εμπειρία η οποία 
έχει δείξει ότι όσο μεγαλύτερη η διαθεσιμότητα των διαθέσιμων κεφαλαίων, τόσο μεγαλύτερη και η 
πιθανότητα υλοποίησης της επένδυσης με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Ε) Ο προϋπολογισμός της Π.Ε. Κοζάνης στις υφιστάμενες σίγουρα δε θα επαρκέσει. Είναι το γνωστό 
θέμα της χωρίς κριτήρια κατανομής των ποσών ανά Π.Ε. Η Π.Ε. Κοζάνης αδικείται σε σχέση με τις 
υπόλοιπες Π.Ε. και ο αριθμός των μη ενταγμένων έργων στην Π.Ε. λόγω αθμολογίας και μικρού 
ποσού κατανομής στο σύνολο θα είναι μεγάλος.

Απάντηση: Η κατανομή των ποσών στη Δυτική Μακεδονία έγινε με προτεραιότητα τις δύο λιγνιτικές 
Περιφερειακές Ενότητες. Σε κάθε περίπτωση και ανάλογα με την πορεία των αιτήσεων και εν 
δυνάμει ενταγμένων πράξεων, στην πρόσκληση προβλέπεται η δυνατότητα τροποποίησης του 
συνολικού ύψους της συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης, ή/και ανακατανομής μεταξύ των 
Γεωγραφικών Περιοχών Παρέμβασης (Περιφέρειες, Περιφερειακές Ενότητες, Δήμοι) εφόσον μετά 
την παρέλευση της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολών ή/και την περάτωση της διαδικασίας 
αξιολόγησης, προκύψουν αδιάθετοι πόροι σε κάποια ή κάποιες από τις ως άνω Γεωγραφικές Περιοχές 
Παρέμβασης, κατά τον 1ο κύκλο του προγράμματος. 

Στ) Επισημαίνεται πως υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει από μόνες τους από την 
εξαγγελία του Πρωθυπουργού και μετά στην εξοικονόμηση ενέργειας. Όταν αυτό αποδεικνύεται με 



τιμολόγια περασμένων ετών 2019 - 2023 προτείνεται να οδηγεί στην κάλυψη του κριτηρίου 
εξοικονόμησης ( στο επίπεδο του 30 % ) και να δίνεται η ευκαιρία στην επιχείρηση να υποβάλει για 
π/υ μέχρι 70.000 ευρώ.

Απάντηση: Όπως προαναφέρθηκε και στο σημείο Β, οι εν λόγω δράσεις, όπως και κάθε δράση που 
χρηματοδοτείται από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης θα πρέπει να ακολουθούν, μεταξύ άλλων, τα 
οριζόμενα στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης, του 
οποίου στόχος είναι η μετάβαση προς μια κλιματικά ουδέτερη Ε.Ε. Ως εκ τούτου τα επενδυτικά 
σχέδια που χρηματοδοτούνται μέσω αυτού θα πρέπει να έχουν τον αντίστοιχο χαρακτήρα. Δηλαδή 
ένας εκ των στόχων είναι να υλοποιηθούν νέα επενδυτικά σχέδια τα οποία συμπεριλαμβάνουν 
περαιτέρω δαπάνες για την εξοικονόμηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος και όχι να 
επιβραβευθούν επιχειρήσεις που έχουν ήδη υλοποιήσει τέτοιες.
Επίσης ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της 
Πρόσκλησης. Κατά συνέπεια δαπάνες που έχουν γίνει από αυτή την ημερομηνία και μετά, δύναται να 
είναι επιλέξιμες εφόσον εξυπηρετούν τους στόχους του Ταμείου και του επενδυτικού σχεδίου. 
Επιπρόσθετα, αν εξαλειφθεί ο εν λόγω όρος θα πρέπει να υιοθετηθούν και άλλοι όροι στις 
προσκλήσεις οι οποίοι θα απαιτούν περαιτέρω ελέγχους για την πλήρωση τους.

Ζ) Με το ίδιο σκεπτικό των μικρών επενδύσεων ανασταλτικό παράγοντα συμμετοχής, αποτελεί η 
υποχρεωτική πραγματοποίηση δαπανών 30% επί του επενδυτικού σχεδίου που αφορούν προστασία 
του περιβάλλοντος και εξοικονόμηση ενέργειας. Ζητούμε μείωση σε 15%, συμπερίληψή της 
υποχρεωτικές δαπάνες την κατηγορία 02.20 που αφορά τον παραγωγικό και μηχανολογικό 
εξοπλισμό (με την προϋπόθεση ότι αυτός θα είναι κατηγορίας ενεργειακής κλάσης Α), και την 
κατηγορία 04.25 όταν το διαχειριστικό σύστημα θα αφορά περιβαλλοντικά.

Απάντηση: Δείτε το ως άνω σημείο Β.

                                                                                          

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

         Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                
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